

## ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗ – ΔΙΕΘΝΟΠΟΙΗΣΗ

**ΟΡΙΣΜΟΣ:** Παγκοσμιοποίηση ή αλλιώς διεθνοποίηση είναι ένα φαινόμενο, το οποίο σχετίζεται με την αντίληψη για την οργάνωση του κόσμου, ως ένα ενιαίο σύνολο. Η παγκοσμιοποίηση έχει οικονομικές, πολιτικές και πολιτισμικές προεκτάσεις. Σε οικονομικό επίπεδο, χαρακτηριστικό είναι η αύξηση της αλληλεξάρτησης των οικονομιών διεθνώς και οι διαφαινόμενες τάσεις για την ενοποίηση των αγορών, όπως αυτές κυρίως εκδηλώνονται με τη διεθνοποίηση της παραγωγής και την ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου. Στο πολιτικό επίπεδο, η παγκοσμιοποίηση εκδηλώνεται με την περιορισμένη δυνατότητα των εθνικών κρατών να επέμβουν μέσω των κυβερνήσεών τους στις εκάστοτε οικονομικές αλλαγές. Στο πολιτισμικό επίπεδο, η παγκοσμιοποίηση παρουσιάζεται ως τάση σύγκλισης των πολιτισμών των λαών σε όλον τον πλανήτη [αξίες, τρόπος σκέψης, υπεράσπιση ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Επίσης, οι αλλαγές που έχουν συντελεστεί στην επικοινωνία και στις συγκοινωνίες, ως απόρροια των αλλαγών στην τεχνολογία, αναγκάζουν τις κοινωνίες να συμφιλιώσουν τις δικές τους τοπικές παραδοσιακές αξίες με την ανερχόμενη παγκοσμιοποίηση των πολιτισμών.

### ΘΕΤΙΚΕΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

#### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- Το άνοιγμα των οικονομιών και των συνόρων αυξάνει τις οικονομικές συναλλαγές, το ελεύθερο εμπόριο και ταυτόχρονα κινεί το κεφάλαιο σε παγκόσμια κλίμακα. Οι μετακινήσεις των προϊόντων γίνονται απρόσκοπτα και καλύπτουν τις ελλείψεις της διεθνούς αγοράς.
- Τα κράτη πραγματοποιούν επενδύσεις εκτός συνόρων και είναι σε θέση να διευρύνουν την οικονομία τους, χωρίς περιορισμούς.
- Η παραγωγική διαδικασία εξισορροπείται σε διεθνή κλίμακα, εφόσον κάθε χώρα προωθεί εκείνα τα προϊόντα, που βρίσκονται σε αφθονία και αντισταθμίζει τις ελλείψεις της από προϊόντα, που λαμβάνει από άλλες χώρες, στο πλαίσιο της διεθνούς αγοράς.
- Οι πολίτες είναι πλέον πολίτες της οικουμένης. Είναι σε θέση να εκμεταλλευτούν ευκαιρίες εργασιακής απασχόλησης, που προσφέρει η παγκόσμια αγορά εργασίας. Η αρμονική συνεργασία των κρατών παρέχει την ευκαιρία στους νέους ανθρώπους να σπουδάσουν και μετέπειτα να αναζητήσουν εργασία σε κάποιο άλλο κράτος, αυξάνοντας τις πιθανότητες για τη βελτίωση της ποιότητας και των συνθηκών διαβίωσής τους. Ειδικότερα, στο πλαίσιο των κρατών, που είναι μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι μετακινήσεις των πολιτών γίνονται ελεύθερα και χωρίς κανέναν απολύτως περιορισμό. Οι νέοι, οι οποίοι επιλέγουν να δραστηριοποιηθούν στη χώρα τους επωφελούνται κι αυτοί από την οικονομία της παγκοσμιοποίησης. Συγκεκριμένα, τους παρέχεται η δυνατότητα να επεκτείνουν την επαγγελματική και επιχειρηματική τους δράση εκτός συνόρων και συνεπώς να απευθυνθούν σ' ένα τεράστιο εύρος αγοράς και να έχουν ως αποδέκτες ένα ευρύ καταναλωτικό κοινό.

#### ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- Σε πολιτικό επίπεδο, οι χώρες μαθαίνουν να σέβονται την εθνική ανεξαρτησία του άλλου, με απότοκο την παγίωση της ειρήνης ανάμεσά τους και την πλήρη αποδοχή της διαφορετικότητας καθενός. Επιπλέον, προστατεύονται και ισχυροποιούνται το δημοκρατικό

πολίτευμα και τα ανθρώπινα δικαιώματα. Συνεπώς, διασφαλίζεται η ειρήνη, λόγω της αλληλεξάρτησης των χωρών σε οικονομικά επίπεδο.

### ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- **Μια από τις θεμελιώδεις προσφορές της παγκοσμιοποίησης φαντάζει σε όλους η πολιτισμική αλληλεπίδραση.** Επέρχεται ουσιαστική γνωριμία των λαών μέσω της τέχνης και των γραμμάτων. Ακόμα, οι άνθρωποι κατανοούν και σέβονται τις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες κάθε κράτους, όπως αυτές απορρέουν από την παράδοσή του. Η γλώσσα, η θρησκεία, τα ήθη και τα έθιμα κάθε χώρας μετουσιώνονται σ' ένα ενιαίο πολιτισμικό «χωνευτήρι».
- **Πρωθούνται οικουμενικές αξίες, όπως η δικαιοσύνη, η ισότητα και ο αλτρουισμός.** Ο ανθρωπισμός ευδοκimeί, παραγκωνίζοντας τις πολιτισμικές διαφοροποιήσεις κάθε κράτους. Μάλιστα, με τη μεσολάβηση της τεχνολογίας και των ΜΜΕ προβάλλονται φαινόμενα παραβίασης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και παθογενείς συμπεριφορές, που επιτρέπουν στη διεθνή κοινότητα να δράσει συλλογικά, έγκαιρα και αποτελεσματικά( αντιμετώπιση της διεθνούς τρομοκρατίας, περιβαλλοντική καταστροφή).

### **ΑΡΝΗΤΙΚΕΣ ΠΛΕΥΡΕΣ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ**

#### ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- **Παρατηρούνται μεγάλες ανισότητες μεταξύ των κρατών.** Οι οικονομικά ισχυρές χώρες γίνονται ισχυρότερες, ενώ οι οικονομικά ενδεείς χώρες γίνονται ολοένα και περισσότερο υποχείρια της ιμπεριαλιστικής πολιτικής των πρώτων. Οι οικονομικές δυνατότητες εξέλιξης, που προσφέρει η διευρυμένη – παγκοσμιοποιημένη αγορά αξιοποιούνται κατά βάση από τις οικονομικά εύρωστες χώρες, με αποτέλεσμα να εξαρτώνται περισσότερο σε οικονομικό επίπεδο οι αναπτυσσόμενες χώρες.
- **Οι ισχυρές χώρες – εξαιτίας της οικονομικής τους ευρωστίας – ενισχύονται με στρατιωτικό εξοπλισμό,** γεγονός που τους επιτρέπει να κινούν τα νήματα και να ασκούν έλεγχο σε παγκόσμια κλίμακα, παραβιάζοντας κατά βούληση την εσωτερική πολιτική άλλων χωρών, κυρίως πιο αδύναμων.

#### ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- Σε πολιτικό επίπεδο, οι οικονομικά ισχυρές χώρες ασεβούν ως προς την εθνική ανεξαρτησία των μικρότερων χωρών, με αποτέλεσμα την **παραβίαση των συνθηκών ειρήνης και την άσκηση εθνικιστικής πολιτικής.** Παραβιάζονται οι αρχές της δημοκρατίας και **καταστρατηγούνται οι ελευθερίες και τα δικαιώματα των πολιτών,** οι οποίοι φαντάζουν ανήμποροι να αντιδράσουν σε κατευθυνόμενες πολιτικές πρακτικές, που δεν ελέγχονται από τους εντόπιους πολιτικούς εκπροσώπους, αλλά από διεθνή κέντρα ελέγχου.

#### ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

- **Επέρχεται η σταδιακή πολιτισμική αλλοίωση των αναπτυσσόμενων κρατών.** Οι ισχυρές οικονομίες, πέραν της προσπάθειας να επικρατήσουν σε οικονομικό επίπεδο, επιδιώκουν παράλληλα να προωθήσουν την παράδοσή τους και σε διεθνές επίπεδο. Η κυριαρχία της διεθνούς διαλέκτου( αγγλικής γλώσσας ), η προώθηση καλλιτεχνικών προτύπων, που εναρμονίζονται με τα σύγχρονα παγκοσμιοποιημένα και εμπορευματοποιημένα πρότυπα (μουσική, κινηματογράφος μέσα κοινωνικής δικτύωσης), καθώς και ο τρόπος ζωής, στοχεύουν στη μαζοποίηση και την εξομίωση των ανθρώπων. Βασικό όφελος, είναι η οικονομική εκμετάλλευση όλων των κρατών, μέσω της πολιτισμικής αλλοίωσης του εκάστοτε αναπτυσσόμενου κράτους.
- Οι πολυεθνικές εταιρείες προσεγγίζουν αγοραστές σε οικουμενικό επίπεδο και συνεπώς αυξάνεται σε υπερβολικό βαθμό η παραγωγή και κατανάλωση των αγαθών. Αυτό συνεπάγεται **την υπερεκμετάλλευση και την εξάντληση των φυσικών πόρων και των ενεργειακών αποθεμάτων, που επιφέρουν οδυνηρές συνέπειες για το φυσικό περιβάλλον.**

#### ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΑΡΝΗΤΙΚΩΝ ΠΤΥΧΩΝ ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΠΟΙΗΣΗΣ

- **Οι άνθρωποι οφείλουν να ιεραρχήσουν τις προτεραιότητές τους** και να κατανοήσουν ότι η αλόγιστη κατανάλωση προϊόντων επιβαρύνει το περιβάλλον και διαφθείρει τις ηθικές αξίες. Οι κυβερνήσεις οφείλουν **να τηρούν μια περιβαλλοντική πολιτική και να μην προωθούν τα καταναλωτικά πρότυπα.**
- **Οι εντόπιες κυβερνήσεις κάθε χώρας, οφείλουν να στηρίξουν την εθνική – πολιτισμική τους κληρονομιά.** Παρόλο που οι ισχυρές χώρες έχουν μεγαλύτερα μέσα και δυνατότητες να προωθούν τα δικά τους πολιτισμικά στοιχεία, οι μικρότερες χώρες οφείλουν να ανθίστανται. Η μαζική κουλτούρα, που προωθείται από τη βιομηχανία του κινηματογράφου, των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και της διαφήμισης **μπορεί να περιοριστεί εάν κάθε χώρα διαφυλάξει και προβάλλει ορθά, μέσω κυρίως από την εκπαίδευση, την αξία του δικού της πολιτισμού.**
- Τα κράτη οφείλουν να προασπίσουν τα ανθρώπινα δικαιώματα και κυρίως στις χώρες εκείνες, που υφίστανται διαρκή παραβίαση. **Επιπλέον, οι χώρες οφείλουν σε παγκόσμια κλίμακα να ενισχύσουν το κλίμα της ειρήνης,** ώστε να αποφεύγονται αιματηρές συρράξεις, που έχουν ως απώτερο στόχο τον έλεγχο των πλουτοπαραγωγικών πρώτων υλών και των ενεργειακών αποθεμάτων.
- **Οι αρμοδιότητες των διεθνών φορέων και οργανισμών (Ο.Η.Ε) οφείλουν να ενισχυθούν,** προκειμένου να μπορούν να παρεμβαίνουν απρόσκοπτα και αποτελεσματικά σε πιθανές – μαζικές παραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμάτων ορισμένων χωρών.